

电子科技大学成都学院航空学院： 深化产教融合 低空经济“飞”出新赛道

□张俊华 白悦知 本报记者 高明山

近年来，低空经济备受瞩目。从去年底的中央经济工作会议将低空经济列为战略性新兴产业之一，到今年全国两会首次写入政府工作报告，低空经济已成为国家经济发展的新引擎。

随着低空经济作为新质生产力的新兴赛道崭露头角，电子科技大学成都学院航空学院积极响应国家号召，在产学研深度融合的道路上不断前行，通过与地方政府、行业企业、科研机构紧密合作，努力成为低空经济的快速发展注入新动能。

推进校企合作 促进更加充分更高质量就业

近年来，电子科技大学成都学院航空学院立足自身优势和办学特色，积极推进校企合作，不仅在人才培养、科研成果转化、实验室建设等方面取得良好的成效，而且在就业质量保障、行业合作等方面也展现出积极的发展态势。

据航空学院副院长刘波介绍，自2021年6月，学校与德阳市航空产业发展服务中心签订战略合作协议以来，航空学院立足自身办学特色，充分利用校企资源，积极在品牌打造、学术交流、实验室建设、专业

建设和文化活动等方面，推进校企协同育人。

“与某工厂的‘现代学徒制’合作模式是航空学院人才培养中最具代表性的校企合作模式。”刘波说，“该模式通过学生自愿报名和工厂选拔等方式，让学生能够走进工厂，跟随工厂一线师傅们进行实践学习，达到真正提高专业技能和职业素养的目的，并以此促进人才培养质量的不断提高。”

据介绍，在重点打造“现代学徒制”模式的同时，近年来，为充分利用好校企合作的育人优势，航空学院不断深化与企业合作的广度和深度。

学校与成都纵横自动化技术股份有限公司共建无人机专业飞行实训基地，为学生提供实习实训机会以及先进的实验设备和教学资源。同时，加入全国工业无人机产教融合共同体，不断提升学校的专业建设和教学水平。此外，还通过航空科普进校园项目，提高公众对航空产业的认知度；通过联合申报“低空经济发展研究中心”，促进科研成果的转化和应用。

学校还与海南航空、四川飞机维修工程有限公司等企业以及行业协会进行深度合作，在为学生提供

更广阔的视野和更多的发展机会的同时，也积极为企业输送大量高质量的专业人才。

据介绍，近年来，航空学院专业对口就业率始终维持在高水平，极大保障了学生的就业质量。

助力发展新质生产力 为低空经济发展贡献力量

中央经济工作会议提出，要以科技创新推动产业创新，发展新质生产力。在此指导下，2024年成都经济工作也明确，要重点培育低空经济等未来产业，更加突出科技创新引领，更高水平建设现代化产业体系。

刘波认为，形成低空经济发展的良好生态，离不开一大批高素质航空技术类人才的支撑，而成都拥有着得天独厚的航空航天工业基础，聚集的航空航天头部企业不仅为低空经济发展提供了先天优势，也为航空学院深化校企合作和提升航空人才培养质量提供了有利条件。

据介绍，面对低空经济的广阔前景和市场需求的不断变化，电子科技大学成都学院航空学院将继续深化校企合作层次和拓展校企合作领域，在低空经济新赛道奋力奔跑，

助力发展新质生产力。

围绕低空经济的发展，学校航空学院将进一步深化校企合作层次，从科研项目合作、人才培养合作，逐步拓展到科技成果转化、共建实验室和实习基地、共享资源、联合打造大学生社会实践基地等方面。同时，进一步拓展校企合作领域，让更多的优质企业参与校企生态建设和校企协同育人，并与企业共同抓住低空经济的发展机遇，为学校和企业的发展注入新活力，推动低空经济的发展和腾飞。

如今，成都正在加速打造中国工业无人机第一城，工业无人机产业规模和企业竞争力均位居全国前列。刘波表示，航空学院将立足学校以电子信息和计算机专业为优势的办学特色，以学校大力推进的“电子信息+”和“人工智能+”为引领，努力将人工智能、大数据等新一代信息技术融入航空类专业的建设和人才培养中，助力低空经济高质量发展。

据了解，通过校地合作的不断深入和拓展，接下来，电子科技大学成都学院航空学院将继续为低空经济的发展贡献智慧和力量，为国家和地方经济社会发展培养更多高素质应用型科技人才。

“碳”为观止 精彩纷呈 于学峰博士走进达川中学做科普讲座

□杨华 本报记者 丁明海文 / 图



为提升全民科学素养，传播科学思想，弘扬科学和科学家精神，近日，第一届地球与行星科学科普科数交流会暨院士（专家）达州—南充行走走进达川中学，在三里校区学术报告厅举行科普报告会。四川省达州市科学技术协会副主席罗昌印、达川中学校长代旭东出席活动，副校长周扬主持。

代旭东向罗昌印和远道而来的地球环境研究所科技外事处处长于学峰博士（专家）表示热烈欢迎。他强调，举办科普活动对学生成长意义重大，既可以普及科学知识，传承科学精神，还能在青少年的心中播下科学的种子，为青少年插上创新的翅膀。此次于学峰博士走进达川中学，面对面地为学生讲授地质科学知识，必将点燃川中学生对科学的热情，激发起他们对科学的兴趣，激励他们不断探索世界的奥秘。

于学峰以“离不开的碳”为主题做了一场精彩的科普讲座。于博士凭借渊博的知识，深入浅出地讲解，向同学们介绍了碳的化学性质、碳与地球生命、碳与能源、碳与气候变化、全球碳循环、未来世界的碳等知识。讲座精彩纷呈，从一个崭新的视角认识世界的奇妙，与会学生叹为观止，会场不时爆发出热烈的掌声。同学们一边认真倾听，一边记录感兴趣的要点，丰富了科学知识，认识了碳十四在生活中的广泛应用，了解了碳的重要性，还提高了对自然科学的兴趣，并从科学认知的角度增强了环保意识，以自觉倡导绿色的生活方式。

讲座结束后，周扬对于学峰博士的精彩讲解表示感谢，希望同学们能从此次专业讲解中受到教育和启发，并表示学校将继续加强科普宣传，培养更多的科技创新人才。



校园足球 快乐运动

5月13日，贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县刚边壮族乡中心小学的学生在体育课上踢足球。

近年来，从江县把足球列入中小学体育教学内容，通过完善基础设施、组建足球兴趣小组、举办足球比赛等方式，让更多大山里的孩子学习足球知识，参与足球运动，享受足球运动带来的乐趣。

罗京来 摄



□安军 王竹君 本报记者 吕婕文 / 图

近日，绵阳城市学院迎来一对夫妻，他们送来一面写着“见义勇为博激流 舍身救童活雷锋”的锦旗，并对学校培养出这样有社会担当的人才表示衷心感谢。当夫妻俩听说勇救落水儿童的大学生向阳不会游泳时，夫妻俩眼里噙着泪花说：“如果没有向阳同学舍身救人，后果我们都不敢想象……”

今年19岁的向阳是绵阳城市学院现代服务业学院体育教育专业大一学生。救人事件发生在5月1日，由于节假日没有回家，向阳便和两位同学到南湖公园游玩，其他同学骑车运动，向阳在公园湖边溜达，湖边的休闲区里也有很多家长趁着节假日带着小孩在游玩。当天下午2点10分的时候，向阳看见距离湖边1.5米处，有一个形似人的脑袋在上下起伏，站在湖边的另一个小孩一脸惊慌。此时，向阳感觉到应该是有小孩落水了，于是一头扎进湖里，扑腾到小孩旁边，将小孩推向岸边。由于湖堤很陡，又长满青苔很滑，向阳用脚踩着湖边的小坎，来回呛了几口水才将小孩推上去。来回折腾，自己又不会游泳，向阳1米7的个子已经只剩下一个脑袋漏在水面上，只能一脚踩着湖边的小坎，双手紧扣湖堤缝隙，让自己休息一会，同时让小孩叫家长来帮忙。

5分钟后，家长跑到湖边将向阳拉上岸，看到全身湿透的向阳上岸后，家长要给向阳换一套衣服，被向阳谢绝了。问是哪个单位的，向阳只是淡淡地说是河对面学校的学生。

孩子家长说：“小孩今年10岁，当时他们在休闲区里带着孩子玩，两个孩子看到湖边有很多小鱼，想用手去捞，因为湖堤陡峭，又有很多青苔，一不小心就滑到水里了。要是当时没有向阳同学及时相救，后果不堪设想。”

在向阳离开后，孩子的父亲收拾东西回家照顾孩子，母亲打车到学校，打听到向阳所在的班级和住处，在保安和宿管老师的带领下见到了孩子的救命恩人，并表示还要再次带家人来当面感谢。

“当时没有想太多，也根本没有时间去想，就是感觉一定要把小孩救起来。”向阳告诉记者，现在想想也挺后怕的，自己不会游泳，但水真的很深，“到岸边了我都没有找到底，只能贴着边找一个坎，勉强支撑着。”

辅导员廖雨婷老师说：“向阳同学很阳光，热爱生活，乐于助人，无论是班级里面组织活动，还是参加学院里的活动都很积极，在高中的时候是学习委员，也有很强的组织领导能力。向阳同学能在关键的时候挺身而出，与他平时的努力和学不完。”

在同学眼里，每个认识向阳的同学都对他称赞有加。班长申松谈到向阳的壮举时深有感触地说：“自己和向阳是同宿舍的，平时在宿舍里向阳经常帮助同学，班里的公差勤务一项都不少，还经常主动承担室内卫生的打扫等。记得上学期有一室友脚崴了，他主动帮助打饭，下雨的时候还背着同学去上课。”

“我只是顺手帮一下忙，救人是本能反应，换做别人也会这样做。”面对赞誉，向阳表示，未来遇到紧急情况，还是会勇敢上前。

点赞！绵阳6岁大学生勇救落水儿童

基层小故事 讲出成都高新的万千气象

□本报记者 李祥

用充满生活气息和情感温度的宣传宣讲，推动党的创新理论走进基层、走进群众、走深走实、入脑入心，为加快推进成都高质量发展提供坚强思想保证和强大精神力量。为了充分挖掘辖区基层优秀宣讲人才，推动理论宣讲“飞入寻常百姓家”，成都高新区正在举行“勇担文化使命共绘万千气象”——“理响高新”第一届基层理论宣讲大赛系列活动。

近日，“勇担文化使命共绘万千气象”——“理响高新”第一届基层理论宣讲大赛复赛在天府软件园举办。参赛选手们用“宣讲+文艺”的方式，通过表演式、互动式、沉浸式、情景式宣讲，转变话语、生动表达，激励引导全区党员干部群众感恩奋进、勇毅前行，奋力谱写中国式现代化万千气象的高新篇章。

小故事 讲出万千气象

“文化与烟火从来都是双向奔赴的，城市的繁荣为文化新业态的发展、新场景的催生提供了肥沃的土壤，而文化的滋润又让一座城市

更有味道、更有魅力、更有影响力，我为是高新区而感到骄傲。”来自成都高新区合作街道的宣讲组合，以“城市向‘新’而行，文化向‘新’而兴”为主题，用穿越时空的宣讲方式，讲述当代青年扎根基层的故事。来自成都金苹果锦城第一中学的历史老师葛赛，将历史课堂搬到了赤水河畔、川陕革命根据地……“沉浸式”红色教育铸魂育人的同时，引导学生在缅怀革命先辈丰功伟绩中感悟斗争精神，在铭记光荣传统中激发使命责任。

来自高投集团的宣讲团队，以“矢志初‘芯’ 产业报国”为主题，讲述攻破芯片“卡脖子”难题的艰辛历程和丰硕成果，坚持为实现科技自立自强、铸科技安全之盾、强国家安全之基而奋斗。

一个个感人至深的故事，一句句铿锵有力的话语……来自各行各业的选手激情洋溢，紧扣宣讲主题，从中寻找小切口，结合自身经历或

身边故事，从不同角度、不同层面，用通俗易懂的语言把党的创新理论政策讲得明白透彻，把高新人的幸福故事讲得生动鲜活，把中国式现代化万千气象的高新实践讲得有声有色，在一个个8分钟内，为观众带来思想盛宴。

开放办赛 吸引选手广泛参与

本次赛事，宣讲形式和载体让人耳目一新，宣讲内容精彩纷呈，选手们巧妙运用情景故事讲述、诗歌朗诵、短视频等形式，分享当代高新青年扎根基层的鲜活实践，讲述探索人城相融相生的生动故事，让大家重温感人故事的同时，也凝聚起大家奋进新征程的强大力量。

本届大赛自启动以来，全区各单位积极响应、积极参与，广大党员干部群众和社会各界反响热烈。今年4月，全区各部门自行组织初赛，推荐选拔34组选手进入复赛。决赛选手中，年龄结构呈现年轻化特点，85后、90后、00后成为主力。身份有广泛代表性，既有公务员、医生、教师，也有主持人、企业管理者、社

区工作人员，全区各行各业基层宣讲高手齐聚一堂，相互学习交流、互促互进。

下一步，成都高新区将组织本次大赛优秀选手、优质宣讲作品走进学校、社区、企业开展巡回宣讲，持续擦亮“理响高新”基层宣讲品牌，推动党的创新理论走进基层、走进群众，走深走实、入脑入心。

作为深化理论武装工作的金字招牌，“理响成都”理论宣讲大赛已连续举办四届，有效提升了成都市基层理论宣讲工作的系统化专业化水平，为有力推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”打下坚实的群众基础。

在往届的宣讲大赛中，全市各行各业的基层宣讲员齐聚一堂，以赛代训、以赛促学，用鲜活生动的事例，感人奋进的奋斗故事，详尽准确的数据，把对充满活力和幸福感的成都的热爱表达得淋漓尽致。

这些来自基层一线的宣讲员，善于用市民群众身边可感可及的生动案例，用市民群众喜欢听的“大白话”“交心话”，让听众在春风化雨中感悟理论宣讲的魅力，领悟党的创新理论的深刻内涵。